

## 2022年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

# 新闻评论写作

(课程代码 00658)

### 注意事项:

1. 本试卷分为两部分,第一部分为选择题,第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用2B铅笔,书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

## 第一部分 选择题

一、单项选择题:本大题共20小题,每小题1分,共20分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 20世纪20年代到40年代末,中国报刊评论史上先后出现过一些成绩斐然、影响深远的评论大家。职业报人中最著名的两位评论家是邹韬奋和《大公报》社论主笔  
A. 张季鸾 B. 胡政之 C. 瞿秋白 D. 李大钊
2. 2015年4月4日《新京报》的社论标题《远离腐败暴利,殡葬才能“清明”》采用的修辞手法是  
A. 比喻 B. 粘连 C. 借代 D. 双关
3. 编者按语真正成为常用报刊文体则是在1904年  
A. 《清议报》创刊之后 B. 《时报》创刊之后  
C. 《新民丛报》创刊之后 D. 《时务报》创刊之后
4. 不直接论证某个观点(论点)是正确的,而是论证一个与其矛盾的观点(论点)是错误的,由于对立的观点(论点)站不住脚,由此便可证明这个观点(论点)的正确性,我们把这种论证方法叫做  
A. 反证法 B. 例证法 C. 喻证法 D. 引证法

5. 1986年12月26日,成功地把音响引入广播评论节目的是  
A. 上海人民广播电台的《关心老年人的精神生活》  
B. 中央人民广播电台的《市长换锅的启示》  
C. 辽宁人民广播电台的《请您说声“对不起”》  
D. 福建人民广播电台的《和平的赛场需要更宽广的民族胸怀》
6. 我们把一种由个人管理,不定期更新文章、图片或视频,并允许网友跟帖评论的网页或网站称之为  
A. 微博 B. 博客 C. 微信 D. 抖音
7. 家常式的电视评论节目最典型的是  
A. 《央视论坛》 B. 《新闻周刊》 C. 《新闻1+1》 D. 《锵锵三人行》
8. 从1994年到1996年,中央电视台在短短的3年时间内就推出了三档新闻评论类节目。其中代表着深度报道类新闻评论节目的是  
A. 《实话实说》 B. 《新闻调查》 C. 《焦点访谈》 D. 《新闻纵横》
9. 把人们用于分享意见、交换信息的实时(移动)网络平台或互动虚拟社区称之为  
A. 门户网站评论 B. 社交媒体评论  
C. 网友、粉丝跟帖评论 D. 融合媒体评论
10. 在第一次世界大战结束后,各类报纸专栏和专栏作家大量涌现,许多不同学科背景的专家、学者和资深记者、编辑纷纷为报纸专栏撰写评论,这得益于  
A. 特稿辛迪加的兴起 B. 广告公司的兴办  
C. 报纸副刊的扩版 D. 经济的快速发展
11. 编者对新闻报道或文稿所加的说明或提示性文字,用以介绍作者身份、交代事件背景、说明有关情况、表明刊载目的等,以引起人们的普遍重视和阅读兴趣,帮助读者了解新闻报道或文稿的独特价值和社会意义,我们将其称之为  
A. 说明性按语 B. 政论性按语 C. 注释性按语 D. 典型性按语
12. 代表媒介编辑部发言,通常配合新闻报道同时发表,这种短评  
A. 署名 B. 不署名  
C. 可署名也可不署名 D. 须署集体名字
13. 20世纪60年代在我国曾出现过几个较有影响的言论专栏,下列不属于这个时期的言论专栏是  
A. 《经济日报·星期话题》 B. 《人民日报·长短录》  
C. 《北京晚报·燕山夜话》 D. 《前线》杂志《三家村札记》

14. 很多广播电台的新闻栏目中都设有短评,经常播出两三百字,播出时间大约  
 A. 1—3分钟      B. 4—5分钟      C. 5—7分钟      D. 7—9分钟
15. 另一种形式的广播评论是新闻谈话节目,将完整的新闻和“大段”的时间在谈话中成为“碎片”的代表是  
 A. 中央人民广播电台中国之声《特别声音》  
 B. 中央人民广播电台《新闻纵横》  
 C. 中央人民广播电台中国之声《央广夜新闻》  
 D. 中央人民广播电台《全国联播》
16. 广播传播的是声音符号。下面不在声音符号系统之列的是  
 A. 有声语言      B. 音响      C. 音乐      D. 文字
17. 梁启超不愧为戊戌变法时期最杰出的报刊政论家。这一时期他的政论在报坛占据主导地位,甚至被人称为  
 A. “八股文体”      B. “时务文体”      C. “新华文体”      D. “桐城文体”
18. 中国报刊评论发展的第一个繁荣期是  
 A. 18世纪50年代中期至90年代  
 B. 19世纪50年代中期至90年代  
 C. 20世纪50年代中期至90年代  
 D. 20世纪20年代初期至50年代
19. 在第一次国共合作期间,毛泽东曾担任国民党中央宣传部代理部长,并于1925年创办了国民党中央刊物  
 A. 《政治周报》      B. 《向导》周报      C. 《热血日报》      D. 《中国青年》
20. 新闻传播实践中,一则新闻评论的优劣以及影响力大小,取决于其所确定的  
 A. 范围      B. 形式      C. 论题      D. 开头
- 二、多项选择题:本大题共5小题,每小题2分,共10分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。**
21. 在新闻评论写作实践中,说理论述部分最常采用的结构形式有  
 A. 喻证式      B. 归纳式      C. 演绎式  
 D. 并列式      E. 递进式
22. 国内的报纸评论员文章大体分为  
 A. 本报评论员文章      B. 编者按语      C. 本报特约评论员文章  
 D. 观察家评论      E. 新媒体评论

23. 新闻述评的类型大致可分为  
 A. 形势述评      B. 事件述评      C. 思想述评  
 D. 工作述评      E. 国际述评
24. 媒体在确定新闻评论选题时要强调“三贴近”,它指的是  
 A. 贴近政治      B. 贴近实际      C. 贴近经济  
 D. 贴近生活      E. 贴近群众
25. 西方有不少著名报纸都是以其高品位、有影响的社论闻名于世,大致有  
 A. 《泰晤士报》      B. 《卫报》      C. 《华尔街日报》  
 D. 《纽约时报》      E. 《纽约每日论坛报》

## 第二部分 非选择题

**三、名词解释题:本大题共4小题,每小题3分,共12分。**

26. 音响评论  
 27. 演绎推理  
 28. 《小言论》专栏  
 29. 务虚性评论

**四、简答题:本大题共4小题,每小题6分,共24分。**

30. 新媒体语境下,广播评论呈现出的新特点有哪些?  
 31. 如何才能避免写出枯燥乏味、让人不忍卒读的结尾?  
 32. 为什么中国古代报纸历经千年始终没有新闻评论?  
 33. 倘若综合考量杂文和随笔等短小言论的主要特点,可以大致归结为哪些方面?

**五、分析与操作题:本大题共2小题,第34小题14分,第35小题20分,共34分。**

34. 分析题:根据新闻评论写作原理,分析下面作品的写作特点。(400字左右)(14分)

**处长体验送外卖,亏了体力赚了啥?**

李泓冰

这两天,有则新鲜事儿刷了屏:北京市人社局劳动关系处副处长王林拜师外卖小哥,体验了一天送外卖后累瘫了,“太委屈了,这个钱太不好挣了”。

当日他只完成5单送餐,仅获41元收入,离他一天挣100块钱的目标相距甚远。而他的师父,一位真正的外卖小哥,同时可送15单。网友们纷纷点赞:“挺心酸也挺真实,只有体验过,才知道不容易,才懂得委屈。”

新闻评论写作试题第4页(共6页)

亏了体力的王处长，其实是“赚”大了。

一来，他“赚”到了“真问题”。

比如，原本认为外卖小哥希望有和别人一样双休的福利。然而师父却告诉他，真有了强制性休息，钱就赚少了，苦的是他们盼着付房租、子女学费、生活开支的一家。最好是自己想休就休、不想休就不休。还有，师父提及“最好不要(生大病)”时的黯然神情，凸显了这个群体缺乏社会保障的忧惧。这次体验的初衷，据说是体验政策流程是否切合实际。有调查才有发言权，此次王处长对问题和政策的认知，一定会更加具体、现实、有针对性。

二来，他“赚”到了百姓的口碑。

对他动真格的“体验”，网友基本一片叫好。这样的新闻会刷屏，说明其可贵。我们党最大的政治优势，就是密切联系群众，而党执政后最大的危险，就是脱离群众。尽管鼓励政府官员深入基层、深入群众的文件，这些年下了不少，但有多少“王处长”能真正择机“沉底”，和劳动群众一样去“奔命”？王处长的经历表明：吃了一天苦，赢得满堂彩。从这个意义上说，“赚”到的不仅是王处长，更是北京相关部门。

三来，他“赚”到了“初心”的滋味。

中国共产党百年诞辰，党史教育如火如荼——回归初心、使命，是重要目标。何谓初心？100年前的“90后”毛泽东，面对积贫积弱的国家，曾经沉痛说道：“国家坏到了极处，人类苦到了极处，社会黑暗到了极处，”而挽救的一个根本方法，就是“民众的大联合”——用今天的话说，就是联系群众。我们党早期领导人，很多都是家境优渥的青年学生，为了谋人民幸福、谋民族复兴的“初心”，义无反顾，抛头洒血。

历史是公正的，谁把人民捧在手里，人民就把谁举过头顶——当年，中国共产党是被百姓奉献的子弟的生命，是被数以百万计的支前小车，推进北京城的。而今岁月静好，依然不能丢了党联系群众的法宝。初心如磐，莫失莫忘。王处长得到的，是最切实的初心教育，也走出了为群众“办实事”的第一步，值得！

不独是快递小哥，需要深度关注的，还有建筑工人、货车司机、留守老人和孩子……据悉，有超过60位“王处长”，以企业和群众的身份深度体验，倾听各行各业劳动者的声音。这是一个让人欣喜的开端。如果有更多深入一线体验的张局长、刘处长，那“赚”到的，就是党和政府官员的良好形象。

百姓其实相当通情达理，也能理解“王处长们”。体验一两天，未必所有问题就迎刃而解，政策漏洞就全部补齐。但是，尽管不能毕其功于一役，只要领导干部对基层群众有了同理心，看到了真问题，就一定会不断接近解决问题的终极目标。

人民网 2021—04—29

新闻评论写作试题第5页( 共6 页)

35. 操作题：就下面材料写一篇论坛型专栏评论，题目自拟。(1000字左右)(20分)

本报海口3月19日讯(记者邵长春 通讯员张璐)海文大桥(铺前大桥)于3月18日正式建成通车，立即成为海南新的地标建筑物，很多群众甚至连夜赶赴海文大桥，想一览大桥灯光下的美丽夜景，但却发现海文大桥并未设置高杆的路灯照明。

事实上，海文大桥只是在护栏处设置了低矮的照明设施，这与灯火辉煌的海口世纪大桥形成鲜明对比，为什么同为跨海大桥，照明设施居然有如此大的反差呢？

对此，省交通工程建设局相关负责人解释，海文大桥是公路桥而非市政桥，但是它建成后已成为海南岛最大的跨海大桥，其高达180米的主塔及桥梁整体面貌，使得大桥具有潜在的景观价值。但由于大桥位于冬候鸟重要的越冬地，大桥如果进行景观亮化，将对区内及周边鸟类带来严重影响，“此前有专家反映，灯光太强、太高，建好后候鸟可能会往灯杆上撞。同时也会扰乱候鸟的作息。”

事实上，省交通运输厅在大桥建设前就专门邀请相关院校专家对东寨港一带湿地红树林与鸟类影响专门做了评估，专家们认为，为保护周边鸟类，海文大桥作为位于冬候鸟越冬地的公路桥，不应设立路灯等照明系统，不应以任何理由对该大桥做景观亮化工程，而应以低矮的灯光或荧光导航条作为车辆行驶的导航标识，避免对鸟类的干扰。

据悉，海文大桥紧邻海南东寨港国家级自然保护区，最近距离仅为80米。

为了保护湿地，让这群特殊“居民”免受打扰，其实早在海文大桥施工期间就对灯光进行了严格管控，夜间施工在照明设计上没有采用高挑的照明设施，而是直接在栏杆柱安装低矮的灯光设施，此举就是为了避免灯光对东寨港的候鸟体内导航机能造成干扰。

《海南日报》2019—3—20

新闻评论写作试题第6页( 共6 页)